
 

 

Referat                                    

Generalforsamling i Kulturelt Samråd 

Mandag den 26. januar 2026 
 

Formand Anders K. Kristensen bød velkommen og takkede de fremmødte for at deltage i generalforsamlin-
gen.  

Bestyrelsen har ønske om i højere grad at støtte op om de unge mennesker, og havde derfor inviteret et 
ungt talent til at stå for underholdningen. Det var Johannes Handberg fra Hald Ege, som imponerede med 
både sang og guitarspil. Er der interesserede foreninger, er I velkomne til at kontakte den unge kunstner. 
Hans telefonnummer er: 91 55 66 48. 

 

Generalforsamling i henhold til gældende vedtægter 

1. Valg af dirigent og referent 
Henrik Schou Zacho blev valgt til dirigent og Kirsten Johansen som referent. 

Henrik Schou Zacho gjorde opmærksom på, at generalforsamlingen i henhold til samrådets vedtægter var 
rettidigt varslet via annoncer og indbydelser udsendt til de optagede foreninger. 

2. Bestyrelsens beretning 
v/formand Anders Kristensen 

Hermed beretning for Kulturelt Samråds virke i 2025: 

Nogle gange skal man se på formålet med det man laver og i Kulturelt Samråd, Viborg er vores formål føl-
gende: 

1. at koordinere kulturelle aktiviteter samt at fungere som informations- og kontaktorgan for samrådets 
medlemmer, andre kulturelle organisationer, kommune og statslige myndigheder, pressen samt interesse-
rede private. 

2. efter ansøgning fra foreninger at fordele de af Viborg Kommune bevilgede midler til kulturelle aktiviteter 
og arrangementer. 

3. at virke for gennemførelse af kulturelle arrangementer og aktiviteter. 

4. at virke for, at kulturelle arrangementer gennemføres i samarbejde mellem flere foreninger m.fl., så der 
på denne måde skabes kulturelle netværker på tværs i Viborg Kommune. 

5. at virke som service- og rådgivningsorgan for nystartede foreninger og andre aktører med et kulturelt 
sigte. 

Lidt status for året 2025 

Kulturelt Samråd har 131 optagede foreninger, mod 126 i 2024. 

Der blev optaget 5 nye foreninger i 2025. (Arnbjerg Fællesskab, By og Land Viborg, DAM Viborg, Foreningen 
Hjarbæk Pilgrimsherberg og Overlund Senior Klub). 

I året der gik er der lavet mange små og store arrangementer i såvel land og by, men ofte er det de samme 
foreninger, der søger. 



Regeringens udspil til hvordan foreningslivet kan blive fri for bøvl og bureaukrati – er længe ventet, men det 
går langsomt. 

Vi har arbejdet på et system, som skal gøre det nemmere at lave et ordentligt budget – da vi ofte får ansøg-
ninger med de samme fejl. 

Vi har afholdt det seneste møde ude i kommunen – et hyggeligt møde og en god præsentation af Fjordklyn-
gen og deres flotte hus ude i Låstrup. 

Vi har fået og drøftet henvendelser fra gruppe, som ikke er en regulær forening. Vi har drøftet arbejdet med 
unge (hvor vi lige har hørt et eksempel på ung musik), og hvordan vi kan arbejde med nye målgrupper fx 
unge – og understøtte arbejdet med Viborg som karriereby 

Kulturelt Samråd har en plads i De Frivillige Hus bestyrelse og De Frivilliges Hus har en plads i Kulturelt sam-
råds bestyrelse. Det er den daglige leder Kristina fra De Frivilliges Hus, som sidder i Kulturelt Samråds besty-
relse. Her er håbet, at vi kan skabe mere synergi med de foreninger, som er i De Frivilliges Hus og omvendt. 

Drøftelser om det fremadrettede arbejde  

Bestyrelsen har over længere tid drøftet fordelingen af midlerne. 

Vi vil egentlig gerne være mere synlige og proaktive, da det ofte er de samme foreninger som søger. 

Vi så gerne flere søgte underskudsgaranti og dermed selv tager en risiko. 

Vi har drøftet principperne med det tidligere Kultur- og Fritidsudvalg (der er jo valgt et nyt udvalg pga. nyt 
byråd) og ser frem til at fortsætte debatten med udvalget – med foreningerne og med jer. Alt dette tager vi 
op under punkt 5, og håber på en konstruktiv debat. 

Og så har 2025 jo været et vanvittigt event år med Royal Run, Classic Race, Forever Festival, FyrFest, Snaps-
ting og det hidtidige største juleevent til dato – så vi håber at 2026 bliver et mere roligt år, og måske året 
hvor vi kan bringe mere kultur længere ud i kommunen ved at være mere pro-aktive. 

Stor tak til jer der har givet en hånd med der også.  

Tak til de mange frivillige og små/store kulturforeninger, som laver meget kultur for få midler over hele kom-
munen. 

Tak til bestyrelsen for samarbejdet, debatter og særligt tak til Søren og Kirsten, som har den daglige drift og 
tak til Kultur og Fritidsudvalget - og ikke mindst tak til Kulturchefen for god og nødvendig sparring. 
 

Spørgsmål og kommentarer fra forsamlingen 

Der blev spurgt ind til, hvilke arrangementer uden for Viborg by Kulturelt Samråd yder tilskud til, samt hvor 
man kan finde en oversigt over de støttede arrangementer. 

Formanden svarede, at alle referater samt oversigter over bevilgede arrangementer er tilgængelige på kom-
munens hjemmeside. Det blev bemærket, at hjemmesiden med fordel kan gøres mere synlig, hvilket blev 
taget til efterretning. 

Der blev fremsat forslag om at oprette en samlet eventside på kommunens hjemmeside med arrangemen-
ter fra hele kommunen samt mulighed for efterfølgende at beskrive afholdte arrangementer. Forslaget blev 
positivt modtaget. 

Beslutning: 
Formandens beretning blev godkendt. 

 

 



3. Regnskab 2025 

Regnskab 2025 viser et mindreforbrug på 45.007 kr. 

Kulturelt Samråd har haft foretræde for Kultur- og Fritidsudvalget, hvor ønsket om at bringe kunst og under-
holdning ud i landsbyerne blev drøftet. Som et forsøg blev forestillingen ”Vivaldis Vilde Liv” indkøbt og op-
ført i Fjordklyngehuset i Låstrup og Ravnstrup Forsamlingshus i efteråret 2025. Forestillingen vil også blive 
vist 2 steder i 2026.  

Forestillingen blev taget godt imod begge steder og var refusionsberettiget, hvorfor den samlede vurdering 
var, at der var tale om en god investering. Det blev fremhævet, at klassisk musik, teater og andre kunstneri-
ske udtryk med fordel kan afprøves i landsbyerne fremadrettet. 

Beslutning: 
Regnskab 2025 blev godkendt. 

 

4. Budget 2026 

Det blev oplyst, at der i 2025 var afsat et budget på 908.000 kr., og at budgettet for 2026 udgør 925.000 kr. 

Beslutning: 
Budget 2026 blev godkendt. 

 

5. Gentænkning af Kulturelt Samråds formål og praksis 

Kulturelt Samråd har i 2025 drøftet principper og retning for Samrådets virke med Kultur- og Fritidsudvalget. 
På baggrund heraf foreslår bestyrelsen: 

• Et styrket fokus på nye målgrupper  

• At Kulturelt Samråd er proaktiv i forhold til at udbyde koncerter og andre forestillinger / formater, som 
så kan søges. 

• En afklaring i forhold til en udvidelse af støtteberettede aktører (fx kulturgrupper som ikke har etable-
ret en forening) 

• Ny fordelingsnøgle i forhold til Kulturelt Samråds økonomi/bevilling og principper for fordeling af mid-
ler. 

 
På generalforsamlingen lægges op til drøftelse af Kulturelt Samråds fremtidige virke, herunder: 

- Styrket fokus på nye og underrepræsenterede målgrupper 
- Mulighed for at støtte aktører uden foreningsstruktur 
- Proaktiv rolle i at udbyde kulturelle arrangementer 
- Justering af principper for fordeling af midler og økonomi 

 
Formålet er at sikre, at Samrådets arbejde og støtteordninger afspejler aktuelle behov og fremmer mangfol-
dighed og kvalitet i kulturlivet. 

På baggrund af bestyrelsens tanker, foreslås ændringer i vedtægterne i det følgende punkt. 
 

Drøftelse i forsamlingen 

Forsamlingen blev opdelt ved bordene og opfordret til at drøfte behov og ønsker i de enkelte foreninger. 
Drøftelserne gav anledning til en bred debat og mange input. 

Der blev spurgt, om der er behov for at ændre gældende regler, når regnskabet udviser overskud, og der 
blev peget på et generelt ønske om at gøre Kulturelt Samråd mere synligt. Det blev samtidig fremhævet, at 



kravet om 35 % egenbetaling i nogle tilfælde kan være vanskeligt at opfylde. Et forslag kunne være, at Kultu-
relt Samråd til arrangementer for børnefamillier gav 100% tilskud. 

Der var forslag om øget samarbejde mellem foreningerne, herunder at nye foreninger optaget i Kulturelt 
Samråd kan få sparring og støtte fra mere erfarne foreninger. 

Kulturchef Henrik S. Zacho redegjorde for, at Kulturelt Samråd historisk primært har haft fokus på uddeling 
af tilskud, men at der er et ønske om, at udvalget fremover også får en mere aktiv og udviklende rolle. Det 
blev fremhævet, at ens regler for alle kan være vanskelige at administrere, og at der derfor arbejdes med 
idéen om at etablere puljer målrettet specifikke målgrupper. 

På spørgsmål om sammenhængen i Kulturelt Samråd og finansieringen blev det oplyst, at midlerne bevilges 
af Byrådet, hvorefter bestyrelsen behandler ansøgninger og beslutter tilskud eller underskudsgarantier. 

Der blev desuden orienteret om De Frivilliges Hus, som stiller lokaler til rådighed for sociale foreninger samt 
foreninger optaget i Kulturelt Samråd, og som yder sparring og understøtter samarbejde mellem foreninger. 
Flere foreninger gav positive tilbagemeldinger på brugen af huset. 

Kulturchef Henrik S. Zacho oplyste, at de ansøgte beløb varierer betydeligt, og at der aktuelt gælder en regel 
om, at en forening maksimalt kan bevilges 10 % af den samlede pulje. Det blev drøftet, at der i særlige til-
fælde bør være mulighed for dispensation, så længe formålet er at nå nye eller mindre målgrupper og få 
kultur ud til flest muligt. 

Der blev givet eksempler på mulige indsatsområder, herunder en særskilt pulje til ungeprojekter. Det blev 
samtidig anerkendt, at unge ofte ikke har interesse i traditionelt foreningsarbejde, og at der derfor kan være 
behov for støtte fra eksisterende foreninger eller institutioner som biblioteket, Kulturskolen eller andre kul-
turaktører. 

Det blev oplyst, at 2026 forventes at blive et overgangs- og eksperimentår, hvor første halvår fortsætter ef-
ter nuværende praksis, mens nye idéer og tiltag forventes implementeret i andet halvår. 

Kulturelt Samråd har været i dialog med foreninger, der har modtaget større bevillinger, og det blev frem-
hævet, at Samrådet fremover ikke skal finansiere meget store arrangementer, da dette kan virke konkurren-
ceforvridende. I relation til klassisk musik blev det nævnt, at der er forslag om at samle tilskudsområdet hos 
Kulturskolen. 

En deltager understregede vigtigheden af at værdsætte de foreninger, der engagerer sig i at skabe arrange-
menter, og der blev foreslået, at Kulturelt Samråd i højere grad understøtter og inspirerer foreningerne til at 
igangsætte flere aktiviteter. Formand Anders K. Kristensen pegede i den forbindelse på, at bestyrelsens cen-
trale spørgsmål er, hvordan midlerne anvendes bedst muligt, samt at der bruges mange ressourcer på be-
handling af ansøgninger, herunder frasortering af ikke-tilskudsberettigede udgifter. 

Der blev fremsat forslag om øget formidling af foreningernes aktiviteter, eventuelt i form af et katalog eller 
en idébank, som kan deles mellem foreningerne. Endelig blev idéen om indstiftelse af en kulturpris nævnt 
som en mulig fremtidig aktivitet. 

Beslutning: 
Godkendt at bestyrelsen for Kulturelt Samråd arbejder videre med gentænkning af Kulturelt Samråds formål 
og praksis. 

 

6. Indkomne forslag 

Forslag til revision af Kulturelt Samråds vedtægter. 
 
Ændring 1: Indsættelse af nedenstående tekst i § 4, stk. 2a: 
”En repræsentant for De Frivilliges Hus kan deltage i bestyrelsens møder uden stemmeret. Repræsentanten 
udpeges af De Frivilliges Hus”.  



 
Ændring 2: § 6 stk. 2 ændres til: 
”Bestyrelsen disponerer det samlede budget i puljer: 
a) Beløb til ansøgninger om tilskud og underskudsgarantier. 
b) Dispositionssum, så bestyrelsen har mulighed for løbende at yde tilskud.  
Højst 15% af budgettet. 
c/ Særlige formål (fx unge, Kulturelt Samråds egne tilbud/kulturarrangementer til lokalområder. 
Ændringerne gennemgås på generalforsamlingen. 

Beslutning: 
Forsamlingen godkendte ændringsforslag til vedtægtens § 4, stk. 2a, hvorefter en repræsentant for De Frivil-
liges Hus kan deltage i bestyrelsens møder uden stemmeret. 

Endvidere blev ændringsforslag til vedtægtens § 6, stk. 2 godkendt i overensstemmelse dagsorden. 

 

7. Valg af 5 bestyrelsesmedlemmer for 2 år, jf. § 4, stk. 1 

Følgende 5 bestyrelsesmedlemmer er på valg: 
Anne-Birgitte Tougård – Fjordklyngen (villig til genvalg) 
Bente Slumstrup – Viborg Museumsforening (villig til genvalg) 
Ismail Hussein Hassan – Viborg Internationale Forening (villig til genvalg) 
Kim Lynggaard – Kulturkiosken/Viborg Blues og Musikforening (villig til genvalg) 
Martin Ditlevsen – Karup Kultur- og Forsamlingshus’ Venner (villig til genvalg) 
     
Valg af 2 suppleanter for 1 år, jf. § 4, stk. 1 
Følgende 2 suppleanter er på valg:  
Jeppe Ottow (1. suppl.) - Kulturkiosken (villig til genvalg) 
Karin K. Præsteskov (2. suppl.) - Karup Kultur- og Forsamlingshus’ Venner (villig til genvalg) 

Beslutning: 
Der var genvalg til de 5 bestyrelsesmedlemmer for 2 år, jf. § 4, stk. 1 
Anne-Birgitte Tougård - Fjordklyngen 
Bente Slumstrup – Viborg Museumsforening 
Ismail Hussein Hassen – Viborg Internationale Forening 
Kim Lynggaard – Kulturkiosken 
Martin Ditlevsen – Karup Kultur- og Forsamlingshus’ Venner 

Der var genvalg til de 2 suppleanter for 1 år, jf. § 4, stk. 1 
Jeppe Ottow – Kulturkiosken 
Karin K. Præsteskov – Karup Kultur- og Forsamlingshus’ Venner 

 

8. Eventuelt 

Beslutning: 
Vær opmærksom på den nye portal ”Bliv Fællesskaber”. En portal for alle der har lyst til at dyrke, styrke og 
skabe fællesskaber gennem frivilligt arbejde https://viborg.dk/oplevelser-og-fritid/find-faellesskaber/bliv-
faellesskaber/ 

 

Formand Anders K. Kristensen afsluttede aftenen med at takke for fint fremmøde, og erklærede generalfor-
samlingen for afsluttet. 

Referent/Kirsten Johansen 

 

https://viborg.dk/oplevelser-og-fritid/find-faellesskaber/bliv-faellesskaber/
https://viborg.dk/oplevelser-og-fritid/find-faellesskaber/bliv-faellesskaber/

